

Egyetem

A SZEGEDI FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

A fejlett szocialista társadalom főbb jellemzőiről

Nemzetközi konferencia a tudományegyetemen

A József Attila Tudományegyetem Marxizmus-Leninizmus Tanszékeinek szakcsoportja október 18-19-én nemzetközi tudományos konferenciát rendezett „A fejlett szocialista társadalom főbb jellemzői” címmel.

A tanácskozást dr. Kocsondi András nyitotta meg, köszöntve dr. Tamasi Mihályt, a megyei pártbizottság osztályvezetőjét, dr. Schmidt Józsefet, a városi pártbizottság munkatársát, dr. Nagy Lászlót, az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetének igazgatóhelyettesét, dr. Antalffy Györgyöt, a József Attila Tudományegyetem rektorát, dr. Gécség Ferencet, a JATE pártbizottságának titkárát, valamint a megjelent vendégeket. Külön szeretettel köszöntötte a konferencia munkájába bekapcsolódó társintézetek képviselőit: J. Becher professzort, tanszékvezető egyetemi tanárt (Lipcse), R. Rehberg professzort, a marxizmus-leninizmus intézet igazgatóhelyettesét (Greifswald), H. Berger docentet (Lipcse), J. Lindow tanszékvezető egyetemi docentet (Greifswald), Z. Grzelak professzort, a politikai tudományok intézetének igazgatóját (Lodz), R. Panasiuk docentet (Lodz), L. Miatkowszki-t, a politikai gazdaságtani intézet igazgatóját (Lodz), A. Pobejewska kandidátust (Lodz), D. Popbornyikov kandidátust, a marxizmus-leninizmus intézet vezetőjét (Plovdiv), D. Dmitrovszkij kandidátust (Plovdiv), T. Dobrev kandidátust, tanszékvezető docentet (Plovdiv), Rehák László professzort (Újvidék) és D. Zarkovics professzort (Újvidék).

Elnöki megnyitót dr. Antalffy György mondott. Megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a mai nemzetközi helyzetben egyre inkább az érdeklődés középpontjába kerülnek a társadalomtudományi kutatások eredményei. Kiemelte, hogy az európai szocialista országok fejlődésük minőségileg új szakaszához, a fejlett szocializmus építésének korszakához való viszonyának tisztázása, fontosságú a szakaszok egymáshoz való viszonyának tisztázása. Az MSZMP XI. kongresszusának felhívása készítette a tudományegyetem marxizmus-leninizmus tanszékeinek munkatársait e témakör vizsgálatára. Dr. Antalffy György beszédében utalt arra is, hogy e tanácskozás célja nem pusztán az eddigi kutatási eredmények cseréje, hanem a testvérintézményekkel való együttműködés erősítése.

Ezt követően a tudományegyetem delegáció-vezetői mondták köszönetet a meghívásért, s megköszönésüket fejezték ki az együttműködés sikerét illetően.

A konferencia plenális ülésének nyitó előadását dr. Nagy Lajos, a JATE politikai gazdaságtan tanszékének, tanszékvezető egyetemi tanára tartotta. Előadásában elemezte a termelőerők és a termelési viszonyok fejlődését a szocialista építés jelenlegi szakaszában. Dr. Rácz János tanszékvezető egyetemi tanár „A társadalmi struktúra főbb jellemzői Dél-Álfuldön a fejlett szocialista társadalom építésének időszakában” címmel tartotta meg előadását. Ugyancsak a plenális ülésen hangzott el dr. Horuczi László, tanszékvezető egyetemi docens előadása, „A fejlett szocializmus tudati és ideológiai jellemzőiről”. Előadásának bevezető részében a fejlett szocializmus terminológiáját illető eltérő értelmezésekről szösz. Ezt követően utalt néhány tipikus és általános felfogásra. Kifejtette, hogy a fejlett szocializmus érettsége ellenére is átmeneti időszak, s hogy a szocializmus ebben a szakaszban is saját alapján fejlődik. Ertekezése következő részében az előadó vázolta a társadalmi fejlődés általános törvényeit, s felsorolta a fejlett szocializmus tudati, ideológiai viszonyainak általános sajátosságait.

A konferencia második napján szekcióüléseket tartottak. Az első

szekcióban dr. Nagy Lajos elnökletével a fejlett szocializmus termelőerői és gazdasági viszonyait vitatták meg a szakemberek. E témakörben hangzott el J. Becher professzor előadása (A társadalmi tulajdon és a tervszerűség), valamint R. Rehberg professzor referátuma „A munka szocialista jellegének fejlődéséről”. H. Berger docens „Egy járás gazdasága az NDK általános népgazdasági fejlettségének keretében” címmel tartott beszámolót. J. Lindow docens pedig az elmaradott területek iparfejlesztésének problémáiról szösz. Tóth László, a termelőerők regionális vizsgálatának néhány tanúságát elemezte a Dél-Álfuld példáján. Szintén az első szekció ülésén hangzott el Égető Emese előadása „A termelési viszonyok szocialista jellege fejlesztésének egyes kérdései” címmel, valamint Székely István beszámolója az ipari szövetkezetek szerepéről és gazdálkodásának kérdéseiről.

A fejlett szocializmus társadalmi struktúrája és politikai viszonyai volt a témaköre a második szekciónak, melynek elnöke dr. Rácz János volt. Előadást tartottak: Csépanyi Dezső, Szabó István, Belényi Gyula, Gécsi József és Nagy Balázs.

A harmadik szekció résztvevői a fejlett szocializmus és ideológiai jellemzőiről tanácskoztak dr. Horuczi László elnökletével. Z. Grzelak professzor elemezte a tudomány közvetlen termelőerővé válásának folyamatát. R. Panasiuk docens pedig a tudományos világnézet fogalmáról szösz. Társadalmi struktúrák, egyenlőség-tudat, osztálytudat (egy empirikus vizsgálat alapján) címmel tartotta meg referátumát Gábor Kálmán. Feleki Gábor előadása „Komplexitás a fejlett szocializmusban” témakörben hangzott el.

A nemzetközi tudományos konferencia dr. Nagy László, az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetének igazgatóhelyettesének előadásával ért véget.

Gyakorlati gondolatok...

(2. oldal)

Bemutatjuk a SZÉF-et

(3. oldal)

Klubjaink életéből

(6-7. oldal)

Greifswaldban jártunk

(7. oldal)

Lehet érdekesebben is

A KISZ Központi Bizottsága által meghirdetett akcióprogram a politikai munka területére a „Politikusabbban, aktívabban” mottó választotta, ezt a gondolatot a Szegedi Orvostudományi Egyetem KISZ Bizottsága a politikai képzés irányelveinél a „Gyakorlatiasabban, érdekesebben” jelszóval egészítette ki. Mit jelent ez a célkitűzés a gyakorlatban, azaz hogyan is áll a politikai képzés a SZOTE-n?

A politikai képzés valamely formájában való részvétel minden KISZ-tag számára kötelező. Ennek az elvnek a szellemében a tagságot az ifjúsági vitakörök munkájába kapcsoljuk be. Ezek a vitakörök a politikai ismeretek adásán túlmenően azt a célt is szolgálják, hogy a vita során a hallgatóság közéleti tapasztalatai, felszólalási képessége, a megszólalási felelősség érzése és vitakészsége kialakuljon. Ennek legjobb fórumai az ismert közösségek, az alapszervezetek, ezért az egyes vitakörök alapszervezeti szinten szerveződnek. Nem lehet vitát várni olyan témában, amihez a hallgatóság nem ért, ami iránt nem érdeklődik, vagy ami éppen információközlő jellegű, így fogva nem teszi lehetővé az eltérő vélemények kibontakozását. Ezért az alapszervezeti agitációs és propaganda felelősöknek az év elején témajavaslatokat adunk, de ugyanakkor javasoljuk, hogy elsősorban a tagság érdeklődésére és ne a listára támaszkodva válasszák ki a körök témáit. Egyetempolitika, belpolitika, szakmapolitika adhatja elsősorban a nézetek összekapcsolását, ezért ezt részesítjük előnyben a témajavaslatoknál és a munkaterv tanúsága szerint az alapszervezetek is ebben a szellemben választottak. Nem elég a jó téma, a megfelelő tálatalon is sok múlik. Több témához javasoltuk meghívott előadót, vitavezetőt egyetemünk jó előadókészlettel rendelkező, a témához értő oktatói, városunk illetékesei köréből. Törekszünk arra is — idei kezdeményezés-képpen, még nem teljes eredménnyel —, hogy a vitaindítókhoz lehetőség szerint módszertani anyagokat, filmeket, diafilmeket, írásvetítőre előkészített anyagokat, hangfelvételeket alkalmazzanak. Nem adhatok részletes felsorolást a témákból, csak néhányat szeretnék felvillantani: — Ketyeg-e a biológiai pokolgép? — Taylor gondolatait szembeesítette a valósággal Szemere professzor. — Diákunka a földeken — az állami gazdaság jogtanácsosának meghívásával; Hogyan éljünk? — Csúszópénz, hálapénz, bórravaló — nagy orvosaink véleményének ismertetésével érdekesebbé téve.

A KISZ KB PKO minden évben kiadja módszertani anyagait, tankönyveit, de ezeket általános ismereteket adó tartalmuk miatt csak részben lehet felhasználni olyan emberek képzésére, akik ezekkel az alapfogalmakkal már a világnézetünk alapjai tantárgy keretében vagy a marxista tantárgyak oktatása során megismerkedtek. Ezért nem is indítottuk be a KISZ-aktivisták köre tantárgyat, és az alapszervezeti titkárság tanfolyam is elsősorban sajátos egyetemi szemlélettel, egyetemi témákkal működik, a SZOTE-n belüli gyakorlatról, elvárásokról tartanak előadást KISZ-vezetőink az első és másodéves valamint a most megválasztásra került felsőbbéves hallgatóknak. Az előadások után konzultációk következnek, ahol kisebb csoportokban dolgozzuk fel az előadások anyagát. A résztvevőképzők munka csoport-ülések keretében zajlanak, itt az

adott munkaterületek sajátosságainak megfelelően módszertani ismeretek, gyakorlatias információk adására törekszünk. Az agitációs és propaganda munkacsoport vezetőképzőin külön hangsúlyt kap a szemléltetés, a meggyőzés és a marxista tantárgyakhoz való viszony problematikája.

Az alapszervezeti politikai felőruk egyetemünk pártszervezetének segítségével, az MSZMP tagjainak előadásával folynak. Minden évfolyamon szerepel első felévben egy gazdaságpolitikai témájú előadás, második felévben pedig az MSZMP XII. kongresszusára való felkészüléssel foglalkozó téma. Ezen kívül évfolyamonként szociális témákat ismertetnek az előadók, a párt- és tömegszervezetek, a hallgatói pártalapszervezet, oktatáspolitikánk időszerű kérdései, a diplomások és középkaderek kapcsolatainak kérdései is sorra kerülnek.

A SZOTEATRUM POLITICUM idén is működik, remélhetőleg olyan témákat sikerült találnunk, melyek elég érdekesek lesznek ahhoz, hogy törekveinknek megfelelően kialakuljon az az állandó résztvevő gárda, amely a vitaműsor bázisát alkotja. Az előműsorok talán becsalogatják a vitára azokat is, akik maguktól nehezen mennének el a „csal politikai” emen hirdett összejövetelekre. A Marxizmus-Leninizmus Intézet által meghirdetett speciálkollégiumok is elfogadhatók természetesen politikai vállalkásként, annál is inkább, mivel ezeken is vitára, a nem előadás, hanem konzultációs jellegű képzésre törekednek az oktatók.

A központi előadások, szabad pártnapok szervezésével igyekszünk elérni azt, hogy egy-egy témáról a kérdések illusztris szakértői tartsanak az érdeklődőknek előadást, nyújtsák a legújabb ismereteket. Nem lenne teljes ez a cikk, ha nem foglalkoznánk külön az elsőévesekkel való tördéléssel, a politikai munka területén is. Az egyetemi KISZ-bizottság ülésen tárgyalta Az elsőévesekkel való foglalkozás specifikumai című témát, amelyben nagy szerepet kapott a politikai képzés, a politikai munkára való felkészítés is.

A választások során az agitációs propaganda munkacsoport nagyrészt megújult és az új emberek lelkesen vetik bele magukat a munkába, tanítanak, de ugyanakkor tanítást is várnak. Igyekszünk az elsőösknek újat mondani, de számítunk új ötletekre a középiskolákból, munkahelyekről magukkal hozott tapasztalatokra is.

Lehet, hogy túl optimista ez az írás, de a valóságban is igaz, hogy a politikai képzés már szervezett formában működik és az új képzési formák, új módszerek már csak finomítást, minőségjavítást jelentenek.

A képzés színvonalához nagyban hozzájárulhat, hogy a politikai képzési felelősök révén tervszerű munka folyhat minden képzési formában és a két felelős (egyetemi szinten: Nagy Katalin, a Gyógyszerésztudományi Karon: Bojtor Edit) „főállásban” szervezhetik a képzést, törekedhetnek arra, hogy a képzésben érdekes és szemléltető ismeretanyagot láthasson majd a SZOTE valamennyi hallgatója.

PIKÓ BELA
a SZOTE KISZ agitációs és propaganda felelőse



Apró emberkék, óriási kaktuszok — az egyetem fűvészkertjében